

# El Eco de Cartagena

## Decano de la Prensa de la Provincia

Subscription.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el extranjero: Tres meses, 3 ptas.—Los números sueltos se venden a 10 céntimos.—Redacción y Administración: Calle de San Agustín, 7.—Teléfono 257.

Correspondencias.—El pago será adelantado y en metálico.—Facilitamos de correo.—Corresponsales en París: Mr. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Leon F. Jones, 31, Avenue de la République; Mr. George S. Pike, 21, Park Row; Berlin, Rudolf Mosse, Unter den Eichen, 15 y 16.



LA SEÑORA

### Doña María de los Dolores de la Guardia

Viuda de Méndez

Falleció el día 14 del actual, a las 3 1/2 de la tarde

R. I. P.

La misa de Emperatriz, que se celebrará el día 23 a las diez de la mañana, en la Iglesia del Carmen, será dedicada al eterno descanso del alma de la finada.

La familia, ruega á sus amigos se sirvan asistir á este piadoso acto.

## La guerra europea

### La situación internacional

La lucha en Francia y Bélgica sigue, estacionada, persistiendo los alemanes, mediante ofensivas no muy enérgicas en sus deseos de dominar el extremo Norte del solar francés y los aliados en su propósito de evitarlo, a cuyo fin, entre otras medidas, han intensificado su esfuerzo en el ala opuesta de la línea, pareciendo haber ocupado dos pueblecitos más en la Alsacia, donde hizo acto de presencia el generalísimo republicano Joffre, en el día mismo que desembarcaba en el litoral franco el mariscal inglés. Desde la semana última, se habla de un próximo ataque á fondo de los teutones por el Este, pero es lo cierto que nada se ha visto confirmado hasta ahora, y es más, pensamos que la preocupación de momento de los germanos es definir y consolidar la situación militar en el Este, para luego acumular todos los elementos disponibles en el Oeste, sector principal de la campaña.

En el teatro oriental de las operaciones, han conseguido los alemanes en una contra ofensiva admirablemente concebida y audazmente ejecutada por el General Hindenburg, nombrado por ello Feldmarschal, rechazar á los moscovitas haciéndoles más de 80.000 prisioneros y capturarles un número de bagajes y artillería, combatiéndose ahora en Camizadamente y sin resultados decisivos en la línea polaca Lodz-Noworadunek. Entre Lodz y Gwast, parece ser que se han visto seriamente comprometidos dos Cuerpos de ejército del Kaiser, agravándose respecto de ellos la situación general desfavorable en que se venían momentáneamente todas las tropas alemanas en su avance, ante la presencia de numerosas fuerzas rusas; más la previsión de tan eminente General, la oportunidad en dar y cumplir las órdenes para que acudirían rápidamente importantes núcleos de reservas desde Kallit y otros puntos de la frontera ruso-alemana, y la admirable red prusiana de ferrocarriles estratégicos, permitieron salvar las graves dificultades habidas, para tomar de nuevo la ofensiva y seguir contentando eficazmente el empuje mos-

covita, que ha debido ser un ataque formidable á fondo, toda vez que los cuatro meses transcurridos desde el principio de la guerra permiten asegurar que Rusia habrá podido ya movilizar sus contingentes más allá y organizar los cuadros de primera línea. Si Alemania, pues, consigue rechazar á las incalculables legiones que amenazaban la línea Posn-Thorn y cubrir sólidamente el frente silesiano Posn-Breslau hasta Cracovia, á lo cual tienden de una manera mediana los ataques de flanco tan enérgico como el que acabamos de analizar de los ejércitos de Hindenburg, puede decirse que la guerra, probada ya la ineficacia decisiva del máximo esfuerzo ruso, adquirirá en Polonia un aspecto estacionario, y perdida por los anglo franceses la esperanza de que en el Este se decidiera la contienda los soldados del Zar, habrá que jugar en el Oeste la última carta, si bien con la ventaja para entonces de que los aliados, teniendo casi en absoluto libre el mar, habrán podido nutrir sus filas con nuevos contingentes británicos, reforzando su artillería y mejorando sus posiciones atrinchetadas en el camino que tanto ambicionan seguir los alemanes. En Galicia se atribuyen éxitos unos y otros beligerantes, más la ventaja se halla en realidad á favor de los rusos.

Por Serbia siguen avanzando los austriacos, arrojando indiscutiblemente a las fuerzas marítimas que quieren cercarles el paso y como caso curioso después de un bombardeo intermitente, que empezó el día 30 de Julio, está confirmada oficialmente la ocupación de Belgrado, noticia al anciano Emperador Francisco José, por el General Jefe del 5.º Cuerpo de ejército, en el mismo telegrama que le felicitaba por el 66 aniversario de su elevación al trono.

Por tierras de Turquía, nada nuevo ni definitivo en el Cáucaso, donde llegan informes contradictorios y avance turco en dirección a Egipto, pero sin que esté confirmada la llegada del Can I de Suez, asegura la por referencias de muy dudosa veracidad; siendo evidente, desde luego, las grandes medidas adoptadas por Inglaterra para gozar libremente de tan importante vía comercial, las seguridades dadas por Turquía a Italia de que no interrumpirá la navegación de los buques neutrales por dicho canal y el destino a esta

zona de fuerzas indias, australianas, británicas y aun portuguesas—según se asegura— que se pensaban utilizar en los campos de batalla de Francia y Bélgica. Por algo declinamos que la intervención de Turquía favorecía los planes germánicos.

En el África del Sur, habiendo capturado por las fuerzas leales, el General boer rebe de De Wets, lo cual supone un quebranto respetable para el movimiento revolucionario iniciado y de Persia y la India, no hay noticias que corroboren inquietudes de las poblaciones indígenas que, con caracteres alarmantes y amenazadores para Inglaterra, se apuntaban días pasados. Tampoco se habla nada del Japón.

En el aspecto naval no se registran hechos nuevos en los mares Negro y Báltico, pareciendo que en aquél atenderán turcos y rusos a separar las averías sufridas en los últimos encuentros y en éste, si bien se realizó el bombardeo de Libau por una escuadrilla alemana, no hemos visto confirmadas las pérdidas navales germanicas, pero se decían ocasionadas por un ataque un tanto novelesco de la flota moscovita salida del golfo de Finlandia, base algo distanciada de aquel puerto para planear desde ella y consumir después una sorpresa a una escuadra que, sin anuncio previo, bombardeó en el breve espacio de unas horas una posición enemiga. En el mar del Norte se registra el hundimiento en Sheners, por causas no bien determinadas, pero independientes de la acción teutónica a juzgar por las referencias que tenemos del acontecimiento «predreadnought» Buikwerk» (1902) de 15.000 toneladas, 18 minas y cuatro cañones de 850 milímetros; el bombardeo por la escuadra británica del puerto belga de Zeebrugge, convertido por los alemanes en base naval para submarinos, habiendo causado grandes averías y hasta se dice que destrucción de varios de dichos buques, lo cual es poco verosímil por tratarse de una eventualidad que no podía perder de vista los germanos, tan previsores ante todo y que les aconsejaba internar el canal adentro tal-si hubiese, sin que para ello hubiese ningún género de obstáculos. La pérdida del «superdreadnought» inglés «Audacious» no ha sido negada ni rectificada por el Almirantazgo, pero son tan categóricos los detalles suministrados por las «noticias» del «Vapor» «Olympia» y de otro barco suco que, salvo un

caso inaudito de falsedad, denuncian el hundimiento ó una gravísima avería sucedida en tan poderoso buque. Por último, se ha señalado la presencia en pleno canal de la Mancha de submarinos alemanes que han hundido buques mercantes ingleses que cruzaban desde el litoral francés al británico, integrando audacias no muy tranquilizadoras para el comercio inglés.

Finalmente, la presumida «debacle» servia, aun no consumada ciertamente, empieza a dibujar la curiosa actitud de otros países, más ajenos a la siniestra labor del cuervo que á las gubias del halcón. Pudiera ser el primer plato del trágico grandioso festín internacional. ¡Y lo que sobra son anfitriones!

José Barbastró.

4 XII 1914.

## De Sociedad

En el correo de hoy ha llegado á Murcia el ilustre murciano Excelentísimo señor don Juan de la Cierva. Reciba nuestro saludo.

Nuestro amigo el abogado don Leoncio de Castro Belmonte, ha sido nombrado representante en esta ciudad y de La Unión, del Instituto Nacional de Previsión.

En casa de los padres de la novia, se tomaron ayer los dichos nuestro apreciable amigo D. Francisco Sánchez Saura y la bella señorita P. Quintana Alvará.

La boda se efectuó á breve.

## La lotería de Navidad

Madrid 22 9 m.

Según las noticias recibidas de la Dirección General de Loterías, se calcula que este año han quedado sin vender más de la mitad de los 52.000 billetes de que consta el sorteo de hoy.

## Dentelladas

Anoche, «El Místico». Esta noche, «Los dos pilletes».

Ambos títulos, eminentemente políticos, nos hablan de los ilusos, que predicán amor y concordia entre los «principes cristianos», y de los sagaces y astutos golfos ó vividores que abusan de los «niños prodigios» y de las mayorías en mantillas.

Hoy se ha jugado, hoy.

Y la suerte, como siempre, equívoca, nos ha dejado con un palmo de narices.

¡El gordol! ¡El gordol! Hoy ha caído, hoy.

¡Dios nos libre de los peces gordos» y de los personajes idem.

Pidamos el agumado respetuosamente: «¡Por la libertad! Por Cartagena y «Por las Secretarías... vacantes ó no vacantes!»

## Hidrópico.

## Teatro Circo

«El Místico»

Santiago Rusiñol, pintor y autor dramático, ha hecho revivir, en sus producciones magistrales, la honda melancolía de los jardines abandonados y de las almas solitarias.

«El místico», retazos dolorosos de una vida ilustre y de un corazón bueno, infunde, en los espíritus de los espectadores, un inefable sentimiento de ternura, un angustioso prurito de perfección, un germen de protesta y de rebeldía, de lucha y

## Invierno

El árbol sin verdor y deshojado; la lluvia pertinaz que enloda el suelo; de gris, de triste gris teñido el cielo que, alegre ayer, apareció azulado.

El cierzo hiriendo como acero airado; negando el sol su bienhechor consuelo y la nieve, después trocada en hielo, que al cuerpo más viril le deja helado.

Epoca malhadada de tristeza en que sólo del fuego ante la llama puede el hombre vivir; con la franqueza del caso propia, juro—y no me engaño— que el invierno, según grita la fama, es la estación más fúnebre del año.

22 Diciembre 914 Julio Hernández.

## El artículo 21

Madrid 22-9 m.

Hablando el Ministro de Fomento con los periodistas, dijo, que el suprimido artículo 21, es una redundancia de los anteriores proyectos que le autorizaban para reorganizar los servicios y hasta se apuraban las obras hechas por administración.

## Beneficio de los heridos de Melilla

Función benéfica

Mañana miércoles cumpleaños de S. M. L. Reina doña Victoria Eugenia, se celebrará en nuestro principal coliseo la brillante función que organiza la distinguida Junta de damas que preside la Excelentísima señora doña Ursula Benjumeda de Miranda, y cuyos productos se destinan al socorro de las víctimas de la campaña de Marruecos.

La velada promete resultar un acontecimiento artístico que seguramente dejará perdurable recuerdo en esta localidad.

Hay aquí los nombres de las bellas señoritas y conocidos jóvenes que desempeñarán las obras:

- «El genio negro»
- Concepción, señorita María Teresa Poch de Porras.
- Doña Sacramento, señorita Luisa Martí.
- Coralito, señorita Pepita Poch de Porras.
- Salud, señorita Luz Cassola.
- Chucha Pepa, señorita María Romero.
- Prasquita, señorita María Guardiola.
- Carmen, señorita Matilde Gómez.
- Rosita, señorita Amelia Portela.
- Julio, don José Fuertes.
- Don Eligio, don Luis Prada.
- Lucio, D. Marcelo del Corral.
- Ambrosio, D. José Guardiola.
- Pandereta, D. José Molinar.
- Antonio, D. Ricardo Guardiola.
- Diego, D. Ricardo Córdova.
- «La Verónica de La Palomero».
- D. Hilarión, D. Luis Prada.
- Julián, D. Alfonso Sertino.
- Susana, señorita Pepita Poch de Porras.
- Castá, señorita María Teresa Poch de Porras.
- La Tía Antonia, señorita María Romero.
- La Tabernera, señorita Luisa Martí.
- La Contadora, señorita María Guardiola.
- El Tabernero, don José Guardiola.

A. B. C.